

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2024年12月
5 星期四
甲辰年十一月初五
总第 10356 期

我的张家界 APP
今日 4 版



经济增速怎么看 ——当前中国经济问答之一

新华社记者 赵超 刘红霞

万亿元……

中国经济实力、科技实力、综合国力跃上了新台阶，发展具备了更为坚实的物质基础。我们打赢了脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

前不久，习近平总书记在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲中指出：“中国出台了一系列重磅改革举措，将有力推动经济持续回升向好，有充足信心实现今年经济增长目标，继续发挥世界经济增长最大引擎作用。”

中国经济航船始终在稳健前行，有厚实的底气，有充沛的动力，更有不断汇聚的信心，哪怕有风有雨，定能一往无前。

(一)

不可否认，中国的发展需要速度。

新中国成立特别是改革开放以来，我们用短短几十年时间走过西方发达国家几百年的发展进程，用速度压缩了时间，创造了发展空间。

中国以奋进的姿态迈进新时代，习近平总书记强调：“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

2012年至2023年，我国国内生产总值从54万亿元增长到126万亿元，人均GDP从39771元增长到89358元，居民人均可支配收入从16510元增长到39218元，全社会研发经费投入从1.03万亿元增长到3.3

万亿元……纵向看，今年前三季度GDP总量比去年同期增加了近3.7万亿元，三季度GDP总量比去年同期多了近1.3万亿元，环比增速连续九个季度正增长。

无论是增量还是增势，前三季度的经济运行已经为实现全年目标打下了坚实基础。

横向看，三季度，美国实际国内生产总值按年率计算增长2.8%，欧元区和欧盟均同比增长0.9%，日本环比增长0.2%。同主要经济体相比，我国经济增速仍位居前列。

世界经济需要中国的增长，国际社会表现出对中国经济的乐观期待。近期，美国彭博社基于国际货币基金组织最新预测计算得出结论，未来五年中国仍将是全球增长的最大贡献国。

全面看，支撑经济增速，还有更多可圈可点的亮色。

前三季度，铁路、民航客运量同比分别增长13.8%、19.1%，我国跨区域人员流动量490.9亿人次，同比增长5.4%；

全社会用电量累计7.41万亿千瓦时，同比增长7.9%，5G、大数据、云计算、人工智能、电动汽车等新兴行业用电量高速增长；

全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入同比增长5.9%，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入同比增长10%；

根据国内旅游抽样调查统计结果，国内出游人次同比增长15.3%，

国内游客出游总花费同比增长17.9%。

一项项快而优、小而美的数据，从一个个侧面呈现出中国经济增长的广泛性与多元性。这些细分领域的增长，单独来看可能并不显著，但累积起来却可以对整体增长产生积极影响。

总的看，今年前三季度我国宏观经济大盘“稳”的态势得以延续，中国经济稳中向好有支撑、有基础、有底气。

(二)

看经济增速，不仅看当下、看一时，更要辩证看、长远看。

重视速度、不唯速度，是当前中国经济发展所遵循的辩证法。

GDP及其增速，通常用来衡量一个经济体的综合经济实力和水平。但作为一个数量指标，GDP强调的是量的概念，并不能全面反映经济活动的质量和效率。

习近平总书记指出：“把经济发展仅仅理解为数量增减、简单重复，是形而上学的发展观。”

上世纪60年代以来，全球100多个中等收入经济体中只有十几个成功跻身高收入经济体。那些取得成功的国家，就是在经历高速增长阶段后实现了经济发展从量的扩张转向质的提高。那些徘徊不前甚至倒退的国家，就是没有实现这种根本性转变。

▶▶(下转4版)

我市召开2025年项目谋划及“十五五”规划调度会

本报讯 (全媒体记者 王姣 童欣 李享)

12月4日，市委书记刘革安主持召开全市2025年项目谋划及“十五五”规划工作调度会，明确明年及以后一段时期全市项目建设方向，积极谋划未来五年我市经济社会发展目标、重点任务等，为张家界经济社会高质量发展奠定基础。市委副书记、市长王洪斌出席会议并讲话。

会议指出，全市上下要高度重视明年项目谋划和“十五五”规划工作，结合国、省战略部署和张家界发展实际深入研究，紧盯国省重大政策、我市短板弱项、现有资产盘活、智能化改造任务、城市发展所需等内容，主动谋划好、铺排好2025年的项目建设，科学编制好“十五五”规划。

会议强调，要前瞻性谋划2025年项目和“十五五”规划，突出政策导

向和张家界发展目标，主动谋划我市未来五年经济社会发展重大战略任务、重大改革举措和重大项目。积极争资争项，在摸清底数的同时，加强向上汇报沟通，努力谋划一批重点项目纳入国、省规划；强化项目谋划统筹，处理好发展与安全、建设与化债之间的关系；注重项目谋划效率，充分挖掘和撬动社会力量投资，突出产业发展、数字建设、民生实事、基础设施等领域，切实谋划一批破解我市经济社会发展痛点、难点的好项目、大项目。

会上，市发改委汇报了2025年项目谋划和“十五五”规划编制开展工作情况，市直各相关部门以及各区县围绕项目谋划情况进行了发言。

市委常委、常务副市长尚生龙，市委常委、市委秘书长贺建壬参加。

市政协主席会议视察

中央、省生态环保督察发现问题整改工作

本报讯 (全媒体记者 向文丁畔)

12月4日，市政协党组书记、主席杨广林带队视察中央、省生态环保督察发现问题整改落实情况。副市长赵云海，市政协副主席李立、李文化、杨余茂、汤敬波、赵旭、陈艳静及秘书长潘远忠参加。

杨广林一行先后来到白马泉高架桥森怡佳苑旁排口、花沐湾建筑垃圾弃置场、魏家湾建筑垃圾弃置场、湖南理智慧城市固体废弃物绿色循环利用产业有限公司，实地察看城区污水管网建设、排口清污和雨污分流整改情况、披露建筑垃圾问题整改情况、建设建筑垃圾处置项目建设运行情况。随后召开座谈会，听取各相关单位中

央生态环保督察发现问题整改工作推进情况汇报。

杨广林强调，要提升思想认识，切实提高政治站位，深刻反思、正视问题，把中央、省生态环保督察发现问题整改工作作为重大政治任务抓紧抓实；要压实整改责任，加强沟通对接，从严从实从快抓好工作落实，推动整改取得实实在在的成效；要优化整改措施，坚持“当下改”与“长久立”相结合，对照督察发现问题追溯溯源、查漏补缺，举一反三，建立长效机制；要加快整改进度，各相关部门同向发力，倒排时间节点，按质按量如期完成问题整改销号工作。

我市茶企与韩国企业 开展长期战略合作

本报讯 (本报通讯员)

12月3日，湖南天门郡控股集团股份有限公司(以下简称“天门郡集团”)、韩国模德旅游集团 MODETOUR (以下简称“模德旅游集团”)与张家界天宫国际旅行社有限公司(以下简称“天宫国际旅”)在张家界正式签署了一项长期战略合作协议。

据了解，此次合作的核心在于深度挖掘天门郡集团的两大旗舰项目——乾坤生物健康产业园、天门郡白马山莓茶主题公园，结合模德旅游集团对韩国市场的深入了解与营销网络，以及天宫国际旅在定制化旅游服务上的丰富经验，三方合力开发以莓茶文化为

主题的优质旅游线路和产品，包括莓茶观光、采摘体验、文化活动等。

乾坤生物健康产业园是莓茶行业首个省级示范园，拥有全国规模最大的标准化生产厂房和先进的精制莓茶加工工艺。天门郡白马山莓茶主题公园则是一个集莓茶观光、种植、手工体验于一体的主题公园。两者旅游设施完备，能为游客提供丰富的旅游体验。

通过合作，三方将共同打造优质莓茶文旅产品，进一步推动莓茶产业与旅游业的深度融合，实现资源共享、市场共拓，力促张家界莓茶引入韩国市场，让韩国客人爱上张家界好山好水，也爱上张家界的健康好茶。

我市发放创业担保贷款达1.12亿元

本报讯 (向志豪 叶维)

“政府贴息创业担保贷款宛如及时雨，为我们恢复生产注入了新的生机与活力。”日前，湖南贵友新材料科技有限公司廖明忠感慨地说。今年9月，该公司面临重建资金短缺的困境，慈利县就业服务中心的工作人员主动上门，向他们介绍了人社部门的创业担保贷款政策，并为他们提供贷款400万元。

廖明忠的经历仅是我市众多创业者受益于创业担保贷款政策的一个例证。在我市，许多创业者通过该政策实现了创业梦想。这些贷款不仅解决了他们的资金难题，更激发了他们的创业热情和创新精神，成为他们实现梦想的关键支持。同时，这些贷款的

张家界白羽乌鸡通过国家级评审

本报讯 (全媒体记者 唐生英) 近日，农业农村部发布公告，发布了国家畜禽遗传资源委员会审定鉴定通过的7个畜禽品种配套系和18个畜禽遗传资源。张家界白羽乌鸡榜上有名。

张家界白羽乌鸡是全国第三次畜禽种质资源普查发现的地方新品种，

在我市具有150多年的养殖历史，其种质资源纯粹，主要分布在武陵源区中湖乡及其周围乡村，存栏10万多羽，具有白羽、高脚、红冠、蓝耳和乌皮、乌脚、乌肉等典型特征，在乌鸡中个体大，味道鲜美，是滋阴进补上品。

S307慈利朝阳至岩泊渡 公路工程开工

本报讯 (毛伟 戴晓山 向辉) 12月2日，S307慈利朝阳至岩泊渡公路工程开工。

据了解，S307慈利朝阳至岩泊渡公路工程项目起点为零溪镇锣鼓村，止于岩泊渡镇岩市村，项目路线全长12.895公里，起点至朝阳段、田儿垭至终点段共计9.045公里采用二级公路标准建设，设计时速40公里/小时；朝阳至田儿垭段3.85公里K2+800~K6+650采用三级公路标准建设，设计时速30公里/小时，全线路基宽度8.5米，路面宽度7.0米，采用沥青混凝土路面结构。项目预计2027年2月通车。

上班带娃两不误，“妈妈岗”还需更给力

杨兴东

徽黄山西门县、福建省莆田市等相继推出“妈妈岗”“陪读岗”“新业态班”等用工模式。我省不少地方也正在探索“妈妈岗”模式，比如永州市共引导41家企业开设“宝妈生产线”。

政策纷纷落地，不过当前的“妈妈岗”适用仍存在温差。对“职场妈妈”来说，灵活上班、弹性工作、不强制加班等，确实抓住了她们的痛点。但对部分企业而言，管理成本会更高，势必会影响“妈妈岗”的推广面。好举措如何“叫好又叫座”，需要综合发力。

观念进一步更新很重要。站在社会宏观层面考量，“妈妈岗”盘活了因育儿暂时“闲置”的在家的庞大劳动力资源，将女性的职业能力与社会价值充分释放，为经济发展注入新动力。同时，这一创新举措极大缓解女性生育顾虑，让“生”与“升”不再对立，在全社会传递出尊重、关怀女性生育付出与职业追求的积极信号，促进家庭美满、

社会和谐。退一步讲，即使用人企业因为各种实际情况不一定都能推出类似举措，但正视构建生育友好型社会的责任，在能力许可的范围内对育龄女员工多点友好，同样值得鼓励。

政策措施更应配套发力。再谈《若干措施》文件，其中共涉及13条具体生育支持措施，建立生育补贴制度是首次提出。目前全国已有23个省份在不同层级探索实施了生育补贴制度。针对“妈妈岗”类似创新性、托底性的制度设计，能否考虑纳入生育补贴制度中。比如较早推出这项举措的中山市政府，明确了税收减免、培训扶持、就业服务管理等多项企业“妈妈岗”扶持政策。让企业“不吃亏”、得实惠，政策效力才能持续释放。

生育养育既是家事也是国事。只有运用整体思维看问题、解决问题，才能真正消除育龄女性的后顾之忧。

(原载《湖南日报》)

遗笔溪枫叶红

近日，慈利县金慈街道遗笔溪村的枫林迎来了最佳观赏季，吸引着八方游客前来欣赏醉人的美景，感受初冬的浪漫氛围。

毛伟 王翔 王晶 摄



散文集《美丽千古的约会》 荣获“湘江散文奖”

本报讯 (邓道理 邓小燕) 近日，我市国家一级作家罗长江的散文集《美丽千古的约会》，荣获湖南省散文学会第三届“湘江散文奖”奖。

散文集《美丽千古的约会》，2022年9月由太白文艺出版社出版，创作时间跨度30年，写作对象锁定张家界大峰林。书中的作品先后在《散文》《美文》等数十家报刊发表，数十种选集选刊转载，其中《风景的绝唱》入选中学语文课本。

组委会颁奖辞称赞《美丽千古的约会》构思恢弘，意境超拔，雄健自由，具有鲜明的地域文化特征，以极大的包容性与丰富的视野，荟萃了生物的多样性与地理文化的特质，充盈了人与自然共生共荣的灵性。

罗长江长期工作生活在张家界，对这片神奇美丽的土地一往情深。迄今为止，他创作出版了长篇小说、长篇报告文学、散文集等多种体裁文学作品。以武陵源扶贫攻坚为题材的长篇报告文学《石头开花》先后获湖南省“梦圆2020”专项文学创作一等奖、湖南省第二届文学艺术奖和毛泽东文学奖。

掌上张家界

